



福建的「建」，从这里开始

□ 宗禾



建瓯文庙 魏永青 摄

唐开元二十一年(733年),唐玄宗设置福建经略使,从福州、建州各取一个字,历史上便有了“福建”。

福建,山海相依,有福之地。正如地名一样,千年来,“福”与“建”紧密相依,在闽海之间随处可见,这里既有福州、福清、福安、福鼎,也有建瓯、建阳、建宁。

“千年建州·理学名城”,福建的建,由建州始。这就是今日的建瓯,它有很多标签,每一个都格外引人注目:福建省面积最大的县级市;3000多年文明史;朱子理学正统发祥地;朱子后裔世居于此;北苑茶文化发源地,成就中国茶文化的巅峰……

以文兴城 以文化人

据史料记载,汉献帝建安初年(196年),分侯官北乡建立了三个县:建安县(今建瓯市)、南平县、汉兴县(今浦城县),距今1800多年。

建安是建瓯最初名称,便是用当时汉献帝的年号“建安”直接命名的,成为历史上罕见的以皇帝年号直接命名的一个县,也是福建历史上最早建立的四个县之一。

据文献记载,东汉献帝建安八年(203年),贺齐进兵建安,立都尉府。当时整个福建均属于会稽郡,会稽郡下分东、南二部都尉,闽疆为其南部都尉。而南部都尉的都尉府就设在建安,统领全闽。

到唐高祖武德元年(618年),改建安郡为建州,州治在闽县。武德四年(621年),建州治移归建安。此时,建州成为当时整个福建唯一的一个州,下辖建安、建阳、建溪、将乐、唐兴、闽县以及邵武等七个县。

唐开元二十一年(733年),始从福州、建州各取首字,置“福建经略使司”统管全省的兵民事务,福建之名由此而始。

在建瓯这座古城,文化是最为鲜明的旗帜。建瓯的非物质文化遗产众多,挑幡、唱曲子、建安盏烧制技艺、扎纸灯笼制作技艺等不一而足。对于建瓯人来说,它们既是文化遗产,也是生活。一会儿将竹竿紧咬口中,一会儿玩转手间,

时而抬升时而坠落,时而静止时而旋转……号称“华夏绝艺”的建瓯挑幡,在2008年被列入第一批国家级非遗名录。

近年来,建瓯挑幡还以“民间大使”的形象频频在全国各地乃至泰国、马来西亚等东南亚国家和地区亮相。

建瓯的非遗文化一直传承至今,红色文化同样延续不断。

在建瓯城关序五里43号,矗立着一座古朴的小楼,这里是中共闽北临委旧址。1927年8月,根据中共中央关于“闽省暂时划分为闽南、闽北两区”的指示,在建瓯此地成立了闽北临委,直属中共中央领导。

正是这个机构,领导了第二次国内革命战争时期福州和闽北地区的革命斗争。

除了中共闽北临委旧址、黄华山烈士公园、闽浙赣省委驻地纪念馆等红色遗址,建瓯还走出了杨蛟德、张沐、方文治等红色人物。

文化不能束之高阁,而是应该发挥其以文兴城、以文化人的作用。基于这样的背景,建瓯市将2023年定为“建州文化宣传年”。

理学之光 闪耀古城

理学名城,是一张独属于建瓯的新名片。建瓯不仅是朱熹少时成长地,更是朱子文化的发祥地。

在建瓯的铁井栏、磨房前、紫芝街、胜利路一带,还存有五经博士府、刘氏五忠祠、良泉井等朱子文化遗迹。近年来,建瓯还先后发现了朱熹所撰的《御制翻译易经》、刘拱墓神道碑等朱子文化遗迹。

这座理学名城,还有两个理学名村。在朱熹大弟子、南宋理学家叶味道后人聚居地党城村,“道继紫阳”四个字高高悬挂在村中的右文书院。

在建瓯西部的吉阳镇巧溪村,更有“宋大儒双峰饶先生祠”等理学宗祠。“道继紫阳”,崇尚理学,尊德向善,理学浸润下,理学名村呈现出地灵人杰的繁盛景象。

如何耀理学之光、扬朱子之名?建瓯以项目为抓手,包括理学文化建筑,建设宋明理学研究中心,加快建州朱子文化遗存

的物化进度。同时,建瓯将朱子的“循理”思想融入司法实践、家庭建设和校园建设中,让朱子文化浸润千家万户。

以“建”之名 再“建”未来

以“建”之名,再“建”未来。如今的建瓯赋予了这片古老土地新的时代活力。

2021年,建瓯市提出建设“千年建州·理学名城”,这既是建瓯市赋予城市发展的品牌定位,也体现了建瓯人对建州历史文化的价值认同。

2023年4月,历时9个多月的精心修缮和改造提升,建瓯“铁井栏—紫芝街历史文化街区”迎来阶段性成果展示,打响了古城保护的第一枪。除此之外,建瓯还谋划了12个历史文化名城保护提升项目,总投资48.5亿元。

建古城,还要建产业。竹、酒、茶这三者,不仅构筑了建瓯的精神生活,还“建”起了建瓯经济的脊梁。

通过“福”文化赋能,建瓯设计研发生产竹工艺品;获评全国唯一的“中国笋竹之都”;研发打造“全竹宴”“百笋宴”等笋美食菜式80多种;重点开发以竹文化为主题的系列观光旅游,让“一根竹”成为乡村振兴的亮丽风景线。

组织专家学者对建瓯三千年的酒文化进行挖掘,编撰出版了《建州酒典》;传承、保护、利用好“福”酒酿造技艺“黄华山乌衣红曲”“三冬老”黄酒酿造技艺和“黄华山”米烧白酒酿造技艺”等三项省级非遗。

建瓯的“北苑御焙遗址”是目前全国唯一一个涉茶国家级文保单位,去年列入第二批省级遗址考古公园,完成10万平方米文物考古调查勘探。如今,北苑文化活化也取得了阶段性成果:建成北苑贡茶文化中心,恢复北苑贡茶古法制作,宋式点茶技艺、北苑喊山、北苑开畲列入市第六批非物质文化遗产名录。

从精雕细刻古城建设,到弘扬建州文化,再到迈向“国家级历史文化名城”,建瓯正在建的不仅是“城”的实体和概念,更是独属于建瓯的文化自信。



铁井栏—紫芝街历史文化街区 魏永青 摄



中共闽北临时委员会旧址 (资料照片)



朱熹祭典庆典 魏永青 摄

古细菌脂质新发现有助新药研发

新华社东京8月23日电 日本研究人员在新一期《美国化学学会杂志》上发表成果说,他们发现古细菌拥有的一种独特脂质能激活宿主的天然免疫应答,这一成果有助研究人员分析调节宿主免疫功能的分子群,进而推动新药研发等。

日本京都大学、大阪大学等的研究人员合作完成了这项研究。古细菌是一类古老的生命体,它们常被发现在各种极端自然环境下,如大洋底部的高压热液口、热泉、盐湖等。但据京都大学的新闻公报介绍,除各种极端自然环境,其实古细菌也生活在包括人类在内的哺乳动物的肠道和皮肤等地方。

团队认为,人体中“常住”的古细菌分子可能是经由天然免疫系统受体作用于宿主的。因此,团队人工合成了人体“常住”古细菌拥有的一种独特脂质,并评估这种脂质的相关功能。结果显示,这种脂质能被受体识别并激活宿主的天然免疫应答。

公报还说,这项成果仅仅是展示“常住”古细菌和宿主天然免疫应答之间关系的一个初步例子。团队计划未来进一步开展来自古细菌的各种化合物的合成以及功能评估,找到古细菌和宿主之间互相影响的关键分子,这有助研究人员发现新靶标、新作用机制以及研发新药。

前沿

我国2项无线局域网接入控制技术成为国际标准

据新华社北京8月26日电 记者日前从WAPI产业联盟获悉,我国自主研发的2项无线局域网接入控制技术——组网架构和调度平台技术由国际标准化组织和国际电工委员会(ISO/IEC)联合发布为国际标准。这是我国在无线通信网络云管理技术领域,围绕基础架构和组网模式提出并获得发布的首批国际标准。

据介绍,上述技术标准突破了无线局域网(WLAN)城域网的瓶颈,极大提升了设备管理、部署和维护效率,可构建大容量、高可靠、可扩展、可管理

的运营级WLAN网络。

中国电信、WAPI产业联盟、西电捷通公司、新华三技术有限公司是上述2项国际标准的主要技术贡献者。上述技术标准项目编辑、中国电信高级工程师高波介绍,这2项国际标准规范了一种新的基于云管理的规模组网部署模式,进一步提升了WLAN组网的灵活性、鲁棒性、可扩展性,满足了运营级WLAN网络应用要求,目前已在上海“无线城市”建设中规模部署,提供了1万余个WLAN热点服务。

首届金熊猫奖将设四大单元奖项

据新华社北京8月26日电 记者26日从在京举行的首届金熊猫奖新闻发布会上获悉,首届金熊猫奖评选活动将于9月19日至20日在四川成都举行,设电影、电视剧、纪录片、动画片四大单元奖项。张艺谋将担任本届金熊猫奖评委会主席。

据介绍,本届金熊猫奖评选活动中,电影单元设置最佳影片奖、最佳导演奖等9项奖项,纪录片单元设置最佳纪录片奖、最佳导演奖等4项奖项,动画片单元则设置最佳动画片奖、最佳动画形象奖、最佳视觉效果奖3项奖项。9月20日举行的金熊猫盛典将现场揭晓评选结果。

中国文联有关负责人表示,希望通过设立金熊猫奖,打造一个以影视为载体、以大熊猫为文化符号、以推动构建人类命运共同体为主旨的国际传播奖,借助光影艺术促进各国人民相知相亲。

金熊猫奖评选活动由中国文学艺术界联合会和四川省人民政府主办,每两年一届,永久落户四川。

延平:打造阳光平台,创新交易服务

——创优交易服务新机制,打造阳光廉政交易品牌

定性”,确保了交易活动更加规范、公平。

据悉,除了线下公开外,延平区政府服务中心还通过区政府门户网站、大武夷新闻网、中国拍卖行业协会网站等多方渠道发布竞拍公告,让更多的交易主体知晓交易项目详情,并通过自觉接受社会各界监督,进一步规范工作人员和交易主体,让公平交易之花在阳光下“绽放”。

升级效率,便捷增值

“本来还头疼应该如何处置这批废旧物资,没想到通过阳光平台,这么短时间内就完成了交易,将厂房腾了出来。”今年7月,延平区阳光平台对来舟镇工业路50号(津丰公司)备品备件、原材料及辅助材料废旧物资进行网上公开竞拍,最终以92085.99元成交。这是平台首次完成的废旧物资交易,在降低

成本的同时,高效盘活了工业废旧资产,实现了工业物资的循环使用。

“通过这种便捷化、标准化、线上化的自主交易模式,既简化了交易流程,也提高了资产处置效率。”据了解,这起高效的废旧物资交易并非单例,阳光平台通过将传统的线下竞拍现场搬到网上平台,有效突破了地理条件与信息发布渠道的限制,产权方与竞买人无需见面、足不出户就能完成交易,节省了人

力、物力成本,真正实现了“让信息多跑路,让群众少跑腿”。

延平区政府服务中心相关负责人表示,从委托方提交审核到交易结束,通常只需花费8~10天,极大节省了业主的时间和精力,促使资产保值增值效益最大化,提升了资源交易的经济效益。

“现在项目竞拍变得非常简单,省时省力,而且竞拍后中心会在3个工作

日内原路退还保证金,整个过程都让人感到非常放心。”已经多次参与平台竞拍的陈泰魁表示,线上竞拍不仅保证了交易过程的公平公正,也有效避免了产权交易过程中的大额现金流水,为竞拍双方提供了高效、便捷、安全的交易环境,进一步优化了辖区营商环境。

据悉,自2022年公有产权网上竞拍交易业务正式上线以来,延平区阳光平台已累计成功竞拍项目208个,竞拍总价7018.16万元,实际成交额7691.64万元,增值额673.48万元,增值率9.6%,以零违规操作和信访举报问题,打造出了一个公正、透明、高效的阳光廉政交易品牌。(李朝筠) □专题

资讯

全国中小学青年教师教学竞赛落幕 我省5名选手全部获奖

本报讯(记者 储白珊)第四届全国中小学青年教师教学竞赛近日落幕。我省选派5名参赛选手全部获奖,创下历届最佳成绩。

本届竞赛共设小学组、中学语文组、中学数学组、中学英语组、中学思想政治组5个组别,要求每名选手在赛前提交参赛课程的教学大纲、10个课时的教学设计方案和对应的课堂教学片段PPT。现场比赛分课堂教学、教学阐述两个环节,每名选手随机抽取一个教学片段进行教学展示。评委分别对教学设计和教学展示部分进行打分。

经过激烈角逐,我省柘荣县第一中学陈琳、福州市鼓楼第二中心小学林敏荣获一等奖;厦门第一中学黄昌毅、福州格致中学林晓艳荣获二等奖;厦门双十中学思明分校陈叶叶荣获三等奖。

选手们表示,将围绕立德树人这一根本任务,继续锤炼自己的教学基本功,加强师德师风、更新教育理念、掌握现代教学方法,成为更加高素质、专业化的教师,为教育强国建设贡献力量。

寿宁:舍得投入办教育

本报讯(记者 单志强 通讯员 吴苏梅)26日,寿宁县举办教育卫生事业高质量发展大会,对2022—2023学年度全县优秀中小学幼儿园园长、优秀教师、先进教育工作者、班主任和毕业班教师等各类教育工作者224人及优秀学校进行重奖,奖励金达218.8万元,以期在全社会营造尊师兴教、尊师重教氛围。

为打造山区教育“新样板”,寿宁县加快补短板,围绕职称聘任、岗位晋升等制定出台一系列奖惩措施,教育面貌焕然一新。同时,引导寿宁籍企业家、乡贤自愿捐款成立寿宁教育发展基金会,2009年至今基金会发放奖教助学资金3800多万元,受益学校161所次、师生10068人次,还在14个乡镇相继成立爱心教育基金会,积极奖学、奖教、助学。

“我们对教育工作优先研究、教育事业优先规划、教育经费优先拨付、教育问题优先解决、达标工程优先实施,全力补齐教育短板弱项。”寿宁县委书记周乃松说,两年来,县里深入开展教育提质工程专项行动,累计投入资金5亿多元,完成和推进各类教育工程19个,新增学位1230个,生源从“向外跑”转变为“往回流”。

为破解寿宁一中创建一级达标校存在硬件不足问题,寿宁县经调研谋划,将寿宁县五校迁建项目调整为寿宁一中新校区迁建项目。一中新校区地处南阳镇核心区,总投资6.9亿元,占地面积192亩,是宁德市同类校面积最大、配套设施较完善的一所高中。

“今后,我们将深化与厦门外国语学校、福州一中等重点名校的合作共建,加快寿宁一中初中部基础设施配套。同时,启动达标晋级专项行动,争取两年内创成省一级达标高中。”寿宁一中校长陈茂说。

瑞士向中国移交5件流失文物

据新华社瑞士伯尔尼8月24日电 瑞士和中国24日在瑞士首都伯尔尼举行流失文物交接仪式,中国驻瑞士大使王世廷代表中方接收了由瑞士联邦文化总局移交的5件中国流失文物。

本次移交的文物包括一件明代磁州窑系白地黑花大罐、一件汉代彩绘陶俑、一对唐代白陶鞍马和一枚元代古钱币。据悉,这批文物返还中国后,中国国家文物局将组织专家进行二次鉴定和研究。

王世廷在交接仪式上表示,长期以来中瑞两国在文物领域的交流与合作富有成效,双方签订了关于非法出境文化财产及其返还的协定。在2014年瑞士政府向中国归还汉代陶俑之后,此次瑞方再次向中国归还非法流入的5件中国文物,充分体现了中瑞两国在文化遗产保护方面加强合作的共同意愿。中方愿与瑞方携手,共同开展系列文化交流活动,为中瑞关系发展创造更多亮点。

瑞士联邦文化总局局长巴赫曼在交接仪式上表示,瑞士和中国自1950年建立以来一直保持丰富而多维的关系。文物的真正价值只能在其原始背景和传统环境相关的前提下才能得到更好体现,瑞士和中国共同致力于保护文化遗产,当天的交接仪式正是两国高质量合作的一个证明。

(上接第一版)大到村集体确权承包、林权转让,小到社区的一间公有房屋出租,都能在网公开竞拍,阳光平台不断健全完善服务机制,为维护辖区经济建设整体发展秩序稳定与市场监管合理化配置,发挥了重要作用。

“平台操作全过程留痕,相关数据长期保存,这让职能部门有抓手实现全过程监督。”延平区政府服务中心相关负责人表示,阳光平台由公有产权交易、小规模工程交易等板块组成,所有项目均采用线上免费报名+线上公开交易的形式,确保交易全程公开透明,并通过系统随机分配匿名代码号,增加网上交易过程的“不确